
 

 
Università degli Studi di Messina 

_______________________________ 

SENATO ACCADEMICO 
    Seduta del  20.03.2012 (ore 10,00) 

* * * * * 
Sono presenti il Magnifico Rettore Prof. Francesco Tomasello, Presidente (fino alle 

ore 12,25), il Pro Rettore Vicario, Prof.ssa Rita De Pasquale, ed i Proff. Salvatore 
Berlingò, Preside della Facoltà di Giurisprudenza (fino alle ore 13,00); Giuseppe 
Bisignano, Preside della Facoltà di Farmacia, Vincenzo Chiofalo, Preside della Facoltà di 
Medicina Veterinaria; Vincenzo Fera, Preside della Facoltà di Lettere e Filosofia; 
Signorino Galvagno, Preside della Facoltà di Ingegneria; Giacomo Maisano, Preside della 
Facoltà di Scienze mm.ff.nn.; Giovanni Moschella, Preside della Facoltà di Economia; 
Antonino Pennisi, Preside della Facoltà di Scienze della Formazione;  Andrea Romano, 
Preside della Facoltà di Scienze Politiche; Emanuele Scribano, Preside della Facoltà di 
Medicina e Chirurgia; la Prof. Maria Antonella Cocchiara (09), Maurizio Monaco (08),  
Giovanna Valenti (01) (dalle ore 10,10), rappresentanti delle aree scientifico-disciplinari 
(professori ordinari); i Proff. Giuseppe Giordano (06), Luigi Manasseri (04) (dalle ore 
11,10), Angela Mezzasalma (02), rappresentanti delle aree scientifico-disciplinari 
(professori associati); la Prof. Scolastica Serroni (03), rappresentante delle aree 
scientifico-disciplinari (ricercatori universitari); il Dott. Fabrizio Sottile, in 
rappresentanza degli specializzandi (dalle ore 12,10);  i rappresentanti degli studenti 
Sigg. Francesco Antonuccio (dalle ore 11,10),  Antonio Demoro, Gabriele Laganà, Federica 
Mulè (dalle ore 11,10); l’Avv. Giuseppe Cardile, Direttore Amministrativo, Segretario.  

Assenti giustificate la Prof.ssa Elena Caliri (05) rappresentante delle aree 
scientifico-disciplinari (ricercatori universitari); la Prof.ssa Maria Enza La Torre, Vice 
Presidente del Collegio dei Direttori di Dipartimento. 

Sono assenti i Sigg. Angelo Alessandrino e Mario Recupero, rappresentanti del 
personale tecnico-amministrativo.  

E’, altresì, presente il Prof. Giuseppe Pio Anastasi, Coordinatore del Collegio dei Pro 
Rettori, ai sensi dell’art. 9, comma 9, dello Statuto di Autonomia dell’Università. 

La seduta è valida ai sensi dell’art. 50, comma 1, dello Statuto di Autonomia 
dell’Università. 

Sono anche presenti la Sig.ra Flavia De Salvo, Responsabile del Settore Segreteria 
Senato Accademico, la Sig.ra Dionisia Vinti, Responsabile dell’Ufficio Istruzione 
delibere Segreteria Senato Accademico e la Dott.ssa Roberta Giuffrida, che coadiuvano 
nella verbalizzazione.  

Risulta, altresì, presente la Dott.ssa Maria Ordile, Responsabile dell’Area Organi 
Collegiali, servizi amministrativi e documentali. 

* * * * * 
In assenza del Rettore, Presiede il Pro Rettore Vicario. 
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 Struttura / RPA Visto 

Struttura    

proponente 

Direzione Servizi Didattici Ricerca e Alta 

Formazione 
Dott. Gennuso 

Struttura interessata 

esecuzione 

Area Alta Formazione, Ricerca Scientifica e 

Relazioni Internazionali 

Settore Relazioni Internazionali 

Dott.ssa De Tuzza 

Altre strutture 

interessate 
Ufficio Programmi Comunitari Dott.ssa Siddi 

 

Il Pro Rettore Vicario ricorda al Senato Accademico che l’Università degli Studi di 

Messina aderisce al Programma Comunitario LLP/Erasmus-Lifelong Learning Programme- 

Decisione n. 1720/2006/CE del Parlamento Europeo, grazie alla EUC Estesa, che prevede, al 

suo interno, l’ERASMUS Studio e l’ERASMUS placement. 

Il Bando LLP/Erasmus Placement consente a studenti universitari di accedere a 

tirocini presso imprese, centri di formazione e di ricerca presenti in uno dei Paesi dell’Unione 

europea aderenti al Programma, usufruendo di borse di mobilità. 

Nell’ambito del Programma Erasmus Placement, l’Ateneo ha ricevuto la proposta di 

rinnovo per la partecipazione al Consorzio ASPE acronimo di “Academic Students 

Placements in Europe” da parte dell’Università della Calabria, capofila del progetto, oggi alla 

sua sesta edizione.  

La Prof.ssa De Pasquale comunica che il nostro Ateneo ha già partecipato a tutte le 

precedenti edizioni, attraverso la sottoscrizione di un Accordo di Cooperazione  con 

l’Università della Calabria. 

In conformità alle condizioni previste dall’Agenzia Nazionale LLP, tale accordo 

prevede l’attribuzione delle mensilità assegnate per il progetto “ASPE VI” A.A. 2012-2013 a 

favore di ogni Università aderente al Consorzio. 

Il Pro Rettore Vicario, pertanto, propone di autorizzare l’adesione dell’Università degli 

Studi di Messina al Consorzio ASPE, anche per l’anno accademico 2012-13, al fine di 

proseguire il percorso già intrapreso negli scorsi anni, che ha consentito al nostro Ateneo di 

migliorare ed incentivare le opportunità di mobilità degli studenti attraverso i tirocini Erasmus 

Placement. 

IL SENATO ACCADEMICO 

UDITA  la  relazione del Pro Rettore Vicario; 

CONSIDERATA la partecipazione dell’Ateneo al Programma LLP/ERASMUS ed al 

Consorzio ASPE in tutte le precedenti edizioni; 

CONSIDERATO che il Rinnovo della candidatura dell’Erasmus Consortia Placement 

“ASPE VI” ha scadenza nel mese di marzo c.a. e che l’adesione del 
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nostro Ateneo si effettua attraverso la sottoscrizione e l’invio del 

Cooperation Agreement; 

 all’unanimità 

DELIBERA 

di autorizzare il rinnovo dell’adesione dell’Università di Messina al Consorzio ASPE VI – che 

si allega al presente verbale quale parte integrante – per le borse Erasmus Placement A.A. 

2012-13, attraverso la sottoscrizione e l’invio dell’Accordo di Cooperazione con l’Università 

della Calabria. 

 

 

Allegato: Cooperation Agreement 

 


